
 

 

 COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 
 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA 23 giugno 2016 

 
L’anno duemilasedici (2016), il giorno ventitre (23) del mese di giugno, alle ore 20,30, nella sala consiliare del 
Municipio di Vezzano si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il sig. Claudio Margoni Presidente del Consiglio comunale. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Bonomi Cristina, Castelli Andreana, Decarli Paolo, 
Depaoli Roberto, Depaoli Verena, Forti Noris, Margoni Claudio, Miori Lorenzo, Pisoni Roberto, Rigotti Lucio, 
Ruaben Patrizia, Sommadossi Federico, Sommadossi Luca, Sommadossi Rudi, Verones Michele, Zanella 
Armando. 
 
SONO ASSENTI i sigg.ri: nessuno 
 
PARTECIPA il Segretario Comunale - dott.ssa Monica Cagol, incaricato della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20.35 il Presidente accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, 

essendo presenti n. 18 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio 

comunale ad esaminare ed assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione. 

 

Seduta pubblica. 

 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Bonomi Cristina e 
Miori Lorenzo quali scrutatori per la seduta in corso. 
 

1. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Esame ed approvazione del verbale della seduta di data 25.05.2016. 
Il verbale della seduta di data 25.05.2016 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato trasmesso in 
copia ai consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione. 
Il Presidente da atto di una richiesta di rettifica pervenuta da parte del Consigliere Luca Sommadossi come 
segue: 
A proposito del provvedimento di nomina del vicepresidente del Consiglio comunale il verbale riporta la mia 
dichiarazione come segue”…e tra il resto lui la aveva intesa come se fosse stato chiesto alla minoranza di 
scegliere un nome del gruppo di maggioranza” mentre è l’opposto. Io avevo inteso dal Sindaco che la 
maggioranza intendeva proporre un nome della minoranza. Quindi chiedo che la frase venga modificata come 
segue: “…e tra il resto lui aveva inteso che il nome della minoranza lo avrebbe indicato la maggioranza.  ”. 
In merito al verbale non vengono sollevate altre osservazioni pertanto il Presidente ne mette in votazione 



l’approvazione con la precisazione sopra riportata 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 

 

SIR / 2016 / 410 

 

CC / 2016 / 6 
 

Esame ed approvazione del verbale della seduta di data 25.05.2016. 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

2. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione linee programmatiche del Sindaco neoeletto 
Il Presidente passa la parola al Sindaco: 
Gianni Bressan: Dopo il giuramento del sindaco e la nomina della giunta e della presidenza del consiglio 
comunale, siamo ora all’approvazione degli indirizzi di legislatura. 
Questo è il primo vero atto della nuova amministrazione, quello in cui si traccia il percorso su cui la 
maggioranza, scelta dai cittadini per governare questo nuovo territorio, questa nuova comunità, intende 
condurre il comune nei prossimi 4 anni di legislatura, con un occhio al futuro. 
Gli indirizzi sono il patto che la nuova amministrazione stringe con tutta la popolazione e contengono le 
strategie di governo, i servizi e le iniziative principali da attuare per rendere il nuovo comune più vivibile, coeso 
e solidale. 
Questo percorso è stato tracciato in base all’analisi dei bisogni, delle esigenze manifeste di un comune che è 
nuovo e di 5.000 abitanti, e in base alle effettive disponibilità economiche e strutturali proprie del comune di 
Vallelaghi. 
Questo percorso lo abbiamo indicato fin dalla campagna elettorale, con un progetto chiaro e concreto che i 
cittadini hanno condiviso e scelto. Per questo, per coerenza ed onestà, il documento che presentiamo alla 
votazione oggi, e che vi è stato consegnato con la convocazione o tramite il vostro capogruppo, corrisponde al 
programma elettorale delle liste a mio sostegno, elaborato con le tante persone che hanno partecipato ai nostri 
incontri. 
Sono indirizzi chiari e concreti su cui si potranno tirare le somme sul nostro governo in maniera semplice ed 
immediata, senza dover decifrare giri di parole. 
Ce la metteremo tutta per portare a termine tutti i punti indicati in questo documento e non solo, consapevole 
dell’impegno oneroso che ciò comporta, coscienti di doverlo fare con l’incognita della reale congruità dei 
trasferimenti provinciali, pronti a cogliere opportunità e finanziamenti ulteriori. Non lesineremo di batter cassa 
in Provincia. 
In sintesi il documento si compone di due parti: 

- Una relativa ai focus della nostra azione di governo: i cittadini, le imprese e le associazioni. Questa parte 
riporta le azioni specifiche per favorire la comunicazione e la partecipazione, lo sviluppo economico, la 
coesione sociale, attraverso un legame sempre più stretto tra questi soggetti e l’istituzione comunale; 

- La seconda parte invece declina i vari ambiti amministrativi su cui siamo chiamati a lavorare; ambiti 
sovrapponibili alle competenze dei diversi membri di giunta. 

Il documento vi è stato trasmesso e per questo lo darei per letto. 
Luca Sommadossi: annuncio che il gruppo di minoranza voterà contro il presente provvedimento proprio per le 
motivazioni indicate dal Sindaco. Si tratta di una riproposizione del programma elettorale e quindi, ovviamente, 
noi non lo voteremo. Se ci fossero state delle integrazioni avremmo potuto fare ragionamenti diversi. In questo 



modo no. 
Il Presidente procede pertanto a mettere in votazione la proposta 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 12, contrari n. 6 (Luca Sommadossi, Andreana Castelli, Paolo 
Decarli, Lorenzo Miori, Noris Forti, Lucio Rigotti)  

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 

 

SIR / 2016 / 411 

 

CC / 2016 / 7 
 

Approvazione linee programmatiche del Sindaco neoeletto 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

3. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Determinazioni gettoni di presenza per la partecipazione alle sedute delle commissioni consiliari 
e alle altre commissioni previste per legge o regolamento 
Il Presidente mette in discussione il provvedimento, così come depositato agli atti. 
Luca Sommadossi: noi proponiamo che le cariche vengano prestate a titolo gratuito, senza riconoscere alcun 
gettone di presenza a coloro che sono nominati nelle commissioni. 
Presidente: riteniamo sia equo avere un gettone di presenza, seppur minimo, in quanto ci sono persone che 
vengono anche da fuori zona. Chi vuole può sempre decidere di rinunciare e devolvere il gettone a chi vuole. 
Lucio Rigotti si rivolge al Presidente del Consiglio: devi comportarti da Presidente del Consiglio e non fare le veci 
del capogruppo di maggioranza. 
Presidente: vedremo di adeguarci 
La proposta viene messa in votazione senza modifiche 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 12, contrari n. 6 (Luca Sommadossi, Andreana Castelli, Paolo 
Decarli, Lorenzo Miori, Noris Forti, Lucio Rigotti) 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 

 

SIR / 2016 / 412 

 

CC / 2016 / 8 
 

Determinazioni gettoni di presenza per la partecipazione alle sedute 
delle commissioni consiliari e alle altre commissioni previste per 
legge o regolamento 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

4. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Nomina della Commissione Elettorale Comunale 
Il Presidente da atto dell’accordo tra i capogruppo, di derogare al sistema di votazione a voto limitato, 
procedendo per acclamazione, intesa quest’ultima quale condivisione unanime dei nominativi da designare; 
Tale proposta è condivisa anche da tutti i consiglieri comunali presenti. 



Il Presidente legge pertanto le proposte del gruppo di maggioranza di procedere alla nomina dei seguenti 
componenti effettivi: 

- Sommadossi Rudi 
- Zanella Armando 

e dei seguenti componenti supplenti 
 Depaoli Roberto 
 Pisoni Roberto. 
Luca Sommadossi comunica la proposta del gruppo di minoranza di procedere alla nomina del seguente 
componente effettivo: 
 Decarli Paolo 
e del seguente componente supplente 
 Forti Noris 
Non vengono sollevate osservazioni  

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 

 

SIR / 2016 / 413 

 

CC / 2016 / 9 
 

Nomina della Commissione Elettorale Comunale 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

5. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Nomina Commissione per la formazione degli elenchi dei giudici popolari. 
Il Presidente da atto dell’accordo tra i capogruppo, di derogare al sistema di votazione a voto limitato, 
procedendo per acclamazione, intesa quest’ultima quale condivisione unanime dei nominativi da designare; 
Tale proposta è condivisa anche da tutti i consiglieri comunali presenti. 
Le proposte dei nominativi da parte dei gruppi consiliari sono le seguenti 
- per la maggioranza: Pisoni Roberto; 
- per la minoranza: Miori Lorenzo; 
Non vengono sollevate osservazioni 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 

 

SIR / 2016 / 414 

 

CC / 2016 / 10 
 

Nomina Commissione per la formazione degli elenchi dei giudici 
popolari. 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 



6. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Nomina commissione consiliare statuto e regolamenti  per la consiliatura 2016-2020 
Il Presidente da atto dell’accordo tra i capogruppo, di derogare al sistema di votazione a voto limitato, 
procedendo per acclamazione, intesa quest’ultima quale condivisione unanime dei nominativi da designare; 
Tale proposta è condivisa anche da tutti i consiglieri comunali presenti. 
La commissione sarà composta di 3 membri 
Il gruppo di maggioranza propone di nominare i seguenti membri: 

- Federico Sommadossi 
- Rudi Sommadossi 

Il gruppo di minoranza propone di nominare il seguente membro: 
- Lucio Rigotti 

Non vengono sollevate osservazioni 

DECISIONE: Approvata con vori favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 

 

SIR / 2016 / 415 

 

CC / 2016 / 11 
 

Nomina commissione consiliare statuto e regolamenti  per la 
consiliatura 2016-2020 
 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 (voti favorevoli n. 18) 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

7. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Costituzione della commissione per la redazione del periodico di informazione comunale 
Il Presidente da atto dell’accordo tra i capogruppo, di derogare al sistema di votazione a voto limitato, 
procedendo per acclamazione, intesa quest’ultima quale condivisione unanime dei nominativi da designare; 
Tale proposta è condivisa anche da tutti i consiglieri comunali presenti 
Prima di procedere alla nomina dei componenti il Presidente mette in votazione la nomina del direttore 
responsabile nella persona del Sig. Enzo Zambaldi.  
La proposta viene approvata con voti favorevoli n. 18. 
Seguono le seguenti proposte di nomina: 
per la maggioranza  

 Anna Antoniol  

 Francesca Endrizzi  

 Marco Maccabelli  

 Rosetta Margoni  
per la minoranza  

 Luca Sommadossi  

 Ilaria Rigotti  

 Annalisa Zeni  
Non vengono sollevate osservazioni 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 



7 

 

SIR / 2016 / 416 

 

CC / 2016 / 12 
 

Costituzione della commissione per la redazione del periodico di 
informazione comunale 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

8. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Nomina rappresentanti consiliari nei Comitati di Gestione delle Scuole d’Infanzia di Terlago, 
Ranzo, Vezzano e Padergnone per il periodo 2016/2019. 
Il Presidente da atto dell’accordo tra i capogruppo, di derogare al sistema di votazione a voto limitato, 
procedendo per acclamazione, intesa quest’ultima quale condivisione unanime dei nominativi da designare; 
Tale proposta è condivisa anche da tutti i consiglieri comunali presenti 
udite le designazioni da parte dei gruppi consiliari nei termini che qui si riportano: 

SCUOLE INFANZIA RAPPRESENTANTE DI 
MAGGIORANZA 

RAPPRESENTANTE DI 
MINORANZA 

Terlago Depaoli Verena  Castelli Andreana  

Vezzano Morandi Nicola  Poli Martina  

Ranzo Sommadossi Ilaria  Daldoss Anna  

Padergnone Guella Elisabetta  Maganzini Nicola  
 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 relativamente alla nomina riguardante la scuola dell’infanzia di 
Terlago, con voti favorevoli n. 18 relativamente alla nomina riguardante la scuola dell’infanzia di Vezzano, con 
voti favorevoli n. 18 relativamente alla nomina riguardante la scuola dell’infanzia di Ranzo, con voti favorevoli n. 
18 relativamente alla nomina riguardante la scuola dell’infanzia di Padergnone, 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

8 

 

SIR / 2016 / 417 

 

CC / 2016 / 13 
 

Nomina rappresentanti consiliari nei Comitati di Gestione delle 
Scuole d’Infanzia di Terlago, Ranzo, Vezzano e Padergnone per il 
periodo 2016/2019. 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

9. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione rendiconto del Corpo Vigili del Fuoco volontari di Terlago dell'anno 2015. 
Il Presidente chiede se vi siano osservazioni in merito al consuntivo del Corpo vigili del fuoco volontari di 
Terlago, così come depositato agli atti. 
Non vengono sollevate osservazioni e la proposta viene pertanto messa in votazione 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 



9 

 

SIR / 2016 / 418 

 

CC / 2016 / 14 
 

Approvazione rendiconto del Corpo Vigili del Fuoco volontari di 
Terlago dell'anno 2015. 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

10. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione rendiconto Corpo Vigili del Fuoco volontari di Vezzano per l'anno 2015 
Il Presidente chiede se vi siano osservazioni in merito al consuntivo del Corpo vigili del fuoco volontari di 
Vezzano, così come depositato agli atti. 
Non vengono sollevate osservazioni e la proposta viene pertanto messa in votazione 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

10 

 

SIR / 2016 / 419 

 

CC / 2016 / 15 
 

Approvazione rendiconto Corpo Vigili del Fuoco volontari di 
Vezzano per l'anno 2015 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

11. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione rendiconto Corpo Vigili Fuoco volontari Padergnone anno 2015 
Il Presidente chiede se vi siano osservazioni in merito al consuntivo del Corpo vigili del fuoco volontari di 
Padergnone, così come depositato agli atti. 
Non vengono sollevate osservazioni e la proposta viene pertanto messa in votazione 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

11 

 

SIR / 2016 / 423 

 

CC / 2016 / 16 
 

Approvazione rendiconto Corpo Vigili Fuoco volontari Padergnone 
anno 2015 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

12. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Prima variazione al bilancio di previsione 2016 - pluriennale 2016-2018 e conseguente variazione 
alla relazione previsionale e programmatica 2016-2018 e al piano delle opere pubbliche. 



Per illustrare la proposta di variazione di bilancio il Presidente cede la parola al Vicesindaco, competente per 
materia. 
Il Vicesindaco Federico Sommadossi illustra nel dettaglio le variazioni proposte relativamente alla spese di 
investimento destinare alla postazione uffici scuole, acquisto articoli con disabili e manutenzione parchi e 
giardini. 
Luca Sommadossi: come si intendono utilizzare i 23.000,00 destinati al verde 
Federico Sommadossi: soprattutto per i parchi interni ai centri abitati, coinvolgendo anche imprese private che 
svolgano il servizio la dove gli operai e le squadre del verde non riescono ad arrivare.  
Noris Forti: farete anche convenzioni con associazioni per questo fine? 
Federico Sommadossi: abbiamo avuto vari incontri con associazioni e intendiamo portare avanti la prassi perché 
è positiva. Il 2016 però è un anno sui generis perché prima di poter decidere dobbiamo ricostruire il passato. E’ 
necessario farsi un quadro completo della situazione e partire nel 2017 con convenzioni che prevedano 
convenzioni analoghe per tutte le associazioni. Ci sono associazioni infatti che negli ultimi anni hanno visto 
impegni importanti. Riteniamo necessario riequilibrare il quadro e fare convenzioni pluriennali. 
Relativamente alla parte corrente va precisato che il bilancio attuale è il frutto della somma di 3 bilancio. Ci sono 
circa 90 utenze attive e si sta cercando di capire dove spendiamo. In molti casi le previsioni iniziali devono 
essere variate a causa di stime effettuate a inizio anno che si sono rivelate errate. 
Lucio Rigotti: la variazione riporta dati di partenza che non coincidono con quelli previsti dal bilancio pubblicato 
sul sito. Sono state fatte altre variazioni? 
Federico Sommadossi: nessuna variazione. Sono stati fatti prelievi dal fondo di riserva o storni di fondi ad opera 
della ragioneria. In questa sede non è possibile verificare se effettivamente ci sia stato un errore. E’ necessario 
chiedere chiarimenti alla ragioneria. 
Luca Sommadossi: voteremo a favore della variazione di bilancio ma voglio capire cosa non quadra e in 
particolare i 12.000,00 in più inseriti nell’intervento sul settore sociale. 
 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

12 

 

SIR / 2016 / 452 

 

CC / 2016 / 17 
 

Prima variazione al bilancio di previsione 2016 - pluriennale 2016-
2018 e conseguente variazione alla relazione previsionale e 
programmatica 2016-2018 e al piano delle opere pubbliche. 
 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 (con voti favorevoli n. 18) 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

La seduta  ha termine alle ore 21,20 

Letto, confermato e sottoscritto il presente verbale.  

Segretario Comunale        Presidente del Consiglio comunale  

 dott.ssa Monica Cagol        Claudio Margoni 

 


